# 台湾花莲地震救援在阴雨中进行

据新华社台湾花莲4月5日电 (记者 赵博 齐菲) 救护车呼啸而 至,运载着一批以老人、妇女和儿 童为主的受困游客。医疗人员迎 上前去,将他们扶下车,引导进救 援帐篷。量血压、测血氧、询问过

游客进行信息登记即可离开。 这是记者5日在位于台湾花莲 的太鲁阁搜救指挥所看到的一 幕。天空中飘着细雨,山间阴云密 布,救援作业有序进行。

往病史……确认健康无虞后,这些

5日是台湾花莲7.3级地震发 生的第三天,搜救工作重点仍在太 鲁阁区域。阴雨天气加上余震不 断,给救灾安全及进度带来影响。 "还好白天雨势不大,让直升机顺 利起落了7个批次,成功从受困最 为集中的晶英酒店和天祥活动中

心,带回来80多人。"台消防部门特 种搜救队队长陈义丰说。

记者在现场看到,脱困游客情 绪基本稳定,老人和儿童的身体情 况也都大致良好。高雄市特搜队 医疗组组长林彦宇介绍说,有些受 困者因日常服用药物中断导致血 压偏高、心悸等症状,医疗组在初 步问诊后会帮助有需要的民众及 时送医。

据台消防部门公布,当天脱困 人员中有4名香港游客。

16时许,雨势渐增,山中雨雾 弥漫,直升机已无法起落。当天的 搜救工作宣告结束。据介绍,在晶 英酒店和天祥活动中心一带,仍有 约500人受困。"天祥往西至武岭的 道路已经抢通,部分有条件的受困 民众可以自行驾车撤离。"陈义丰 说,如果天气情况允许,6日有望继 续通过直升机批量运送受困人员。

当天另一处备受关注的地点 是九曲洞。搜救作业从清晨开始, 来自屏东、台东、台南、花莲4个县 市的搜救队员共同参与。

"我们一边躲避落石一边徒步 搜救,遇到地形复杂的情况,只能 迂回前进。"屏东县特种搜救队副 大队长陈世鸿说,"好在9点多就 找到了受困人员。有1名伤员无 法行动,搜救队员轮流背负,走了 3公里山路,将他安全带到救护车

中午11时许,受困于九曲洞的 9人全部救出。脱困人员乘车抵达 搜救指挥所时,现场一片欢腾。焦 急等待的家属见到家人平安,激动 拥抱落泪。

可惜的是,好运没有延续到砂 卡礑步道的救援作业。受困的一 家5口,有两人被发现时掩埋在巨 石之下,已无生命迹象。其余3人 及1名独自旅行的女游客仍未寻 获。据花莲县特种搜救队副队长 吴佳奇介绍,砂卡礑步道上方形成 堰塞湖,加上余震导致落石不断, 搜救人员不得不先行撤离。

台灾害应变中心5日晚间表 示,由于两具遗体尚未移出,遇难 者身份没有最终确认,因此仍暂列 失联名单。据台当局数据,截至记 者发稿时,3日发生在台湾花莲县 海域的7.3级地震,已造成10人遇 难、1133人受伤。另有636人受困、 10人失联。

"祈祷明天天气可以好转,帮 助救援工作顺利进行。"一位守候

多日的花莲当地记者说,"黄金72 小时"时限很快要到了,希望受困 在户外的民众能够幸运撑到救援 人员的到来。

"我们会持续搜救。"陈世鸿 说,但以过往救援经验判断,土石 塌方下来的存活机会远低于房屋 倒塌,"我们一定尽全力加快搜救 进度,为受困者创造生还可能"。

地震发生至今,花莲余震不 断。台气象部门统计,截至5日12 时27分,已有492起震央在4日晚 10时30分,曾有1次5级以上余 震,5日凌晨2时30分许,手机地 震警讯再次响起,台气象部门报 告规模为5.3级。截至5日上午, 记者所在的花莲市区有明显晃动 感的余震频次有所下降,但仍持 续不断。

# 两只侏罗纪"小鼠" 改写哺乳动物早期演化史

新华社北京4月4日电(记 者 温竞华)从爬行动物到哺乳

动物的演化过程中,有两个最重 要的形态和功能变化:牙齿从简 单到复杂以提高摄食能力、下颌 头骨关节变为中耳听骨组合以 提高听觉效力。中外科学家近 期对我国两种侏罗纪哺乳动物 新化石的研究,揭示了哺乳动物 最早的牙齿分化、中耳和颌关节 转化,重塑和完善了早期哺乳动 物的系统发育框架。

上述研究由中国科学院古 脊椎动物与古人类研究所研究 员毛方园、张驰联合内蒙古自然 博物馆、云南省禄丰市自然资源 局和楚雄州古生物化石研究中 心以及美国、澳大利亚科研人员 共同完成,相关成果形成两篇论 文,4月3日在国际学术期刊《自 然》同期发表。

现生哺乳动物的牙齿都源 自一种叫作磨楔齿的牙齿模 式。蜀兽是侏罗纪早期小型哺 乳动物,具有特殊的假磨楔齿。 近20年占主导地位的观点认 为,蜀兽在系统发育上和南方磨 楔齿类(包括鸭嘴兽等现生单孔 类)的关系最近,但该观点在形 态、功能和演化上都存在无法解 释的难点。

在第一篇论文中,研究人 员对内蒙古道虎沟中侏罗纪 时期(1.68亿年至1.64亿年 前)的两个标本进行了研究, 建立了一个蜀兽新属种"周 氏近柱齿兽",并根据牙齿研 究的系列证据提出了一种新 的解释:蜀兽的假磨楔齿与 南方磨楔齿类无关,而与另 一种已灭绝的哺乳动物的臼 齿模式同源。该研究对单孔 类的起源提出了新的观点, 改写了哺乳动物生命树早期 演化的结构。

第二篇论文研究了来自云 南禄丰早侏罗纪(2.01亿年至 1.84亿年前)的第二种新发现 的、更原始的哺乳动物"杨氏滇 尖齿兽"和上述"周氏近柱齿兽" 的中耳。这两个新属种的标本, 提供了迄今为止中生代哺乳形 动物中保存最为完整的下颌中 耳结构,补上了从双颌骨关节到 过渡型中耳单颌关节中间缺失 的演化证据。

"研究为哺乳动物中耳演化 这个世界难题提供了以中国材 料为基础的完整证据链。"毛方 园说,中耳演化和牙齿演化的成 果,将促进早期哺乳动物演化研 究翻开新篇章。



# 大熊猫"福宝"安度隔离期

放心! 刚刚从韩国归来的大 熊猫"福宝"正在安度隔离期。

大熊猫"福宝"出生于2020年 7月20日,是旅韩大熊猫"爱宝"和 "乐宝"的第一个宝宝。作为首只 出生在韩国的大熊猫宝宝,今年快 要满4岁的"福宝"得到了韩国民 众的万般宠爱,拥有"福公主""龙 仁福氏""福墩墩"等多个可爱昵

称。今年2月,韩国龙仁市还向

"福宝"颁发了特别荣誉市民证书。 4月3日晚上,在韩国饲养员 姜哲远的全程护送下,"福宝"顺 利抵达中国成都双流国际机场。

据中国大熊猫保护研究中心 神树坪基地副主任李果介绍,神 树坪基地此前已做好准备迎接 "福宝"回家。隔离区物资配备齐

全,基地成立了多个工作组,负责 照顾"福宝"的饮食起居,确保它 平安度过隔离期。回国初期,该 基地将按韩国饲养方式照顾"福 宝",后续视"福宝"的情况逐渐过 渡到基地饲养模式。届时,饲养 方案还将根据"福宝"的喜好、成 熟阶段、身体状态等量身定制。

(据新华社成都4月5日电)

## 新华调查

损失。

准入控制和监督管理。

一位王姓市民说,她于2016

年在该店购买了价值23万元的实

物黄金,当时店内提供黄金托管

服务,每400克黄金一年返现10克

的"寄存利息"。今年2月,王女士

想办理续存时,却发现门店已经

让他们"踩坑"的是一项名为"金条

无忧预订"的托管业务:在一次性

交清货款后不拿走金条而是由金

店托管,购买时每克能减免一定费

用,还能按比例返还一些黄金产品

后,一些消费者报案,有的消费者

托管黄金价值不菲。目前,加盟

金店实际控制人杨某某已被公安

机关刑事羁押,案件仍在进一步

作出回应,表示将先行对有关消费

4月1日,中金珠宝发布公告

据了解,涉事金店突然关店

作为"寄存利息"。

办理中。

多名消费者遭遇类似情况。

中金珠宝:

无法取回。

关闭。

# "消失的黄金"事件追踪

# 黄金投资如何避免"踩坑"?

新华社记者



4月3日,营业员在浙江省湖州市一家金店整理黄金首饰。新华社发

近日,有消费者反映中国黄金 富力广场店撤店失联,托管的黄金 者进行垫付,并将加强对加盟业务

> 的准入控制和监督管理。 4月2日,中金珠宝在给记者 的进一步回复中表示,中金珠宝已 组建专班,成立多个工作小组,工 作人员正在对接垫付工作。记者3 日从一位维权消费者处获悉,2日 晚已有消费者陆续接到通知去办 理相关手续。

此外,记者2日走访多家位于 北京的中国黄金加盟店时发现, 这些门店均已在醒目位置张贴海 报,提示"本品牌不开展任何形式 的产品保管服务、不开展任何形 式的售后回租等筹集资金或衍生 融资业务"。

#### 违规开展业务、 加盟管理乱象凸显

业内人士认为,上述中国黄金 加盟店的黄金托管业务,已经有一 定的金融属性,相当于打着黄金托 管旗号开展黄金资产管理业务。

中国人民银行办公厅2018年

12月发布的《关于黄金资产管理业 务有关事项的通知》显示,黄金资 产管理业务是指银行、信托、证券、 基金、期货、保险资产管理机构、金 融资产投资公司等金融机构接受 投资者委托,将受托的投资者财产 投资于实物黄金或黄金产品的金 融服务。黄金资产管理产品仅限 金融机构发起设立。

同时,对黄金资产管理产品投 资的实物黄金应当进行登记托 管,登记托管服务仅限金融机构 和上海黄金交易所等经国务院、 金融监管部门批准的黄金交易场 所提供。

"金店并非金融机构,不具 备开展黄金托管业务的资质。" 北京市一法律师事务所律师张 翼鹏表示。

中金珠宝相关负责人也表示, 涉事金店擅自开展的"金条无忧预 订"业务,是中金珠宝明确禁止开 展的未授权业务。

业内人士认为,此次中国黄金

加盟店出现违规操作、闭店跑路等 问题,也说明对加盟店的日常管理 和经常性监督缺乏力度,内控制度

不甚完善。 近年来,包括中国黄金在内的 多家品牌通过加盟店方式扩展业 务。根据中金珠宝2022年年度报 告,截至2022年,已开业门店3642 家,其中加盟门店3537家,直营店 仅105家。这家公司2023年半年 度报告显示,将继续拓展新店。

"加盟特许经营的模式有助于 黄金生产企业扩大市场覆盖面,但 在实际运行中,不少黄金品牌方并 不能约束加盟商的其他经营活动, 甚至一些加盟商还同时运营多个 品牌的加盟店,使得管理难度进一 步加大。"一位黄金行业业内人士

中国黄金协会副会长兼秘书 长张永涛3日表示,加强对加盟商 的监管是黄金品牌方稳健经营的 责任,黄金珠宝企业要加强准入审 核,规范业务流程和制度建设;保 证监管制度、措施的落实,定期巡 店检查,及时发现问题、揭示隐患、 有效整改;加强对加盟商纪法和职 业道德培训,确保加盟商规范开展 经营活动,杜绝违法违规行为,维 护品牌信誉,保障黄金珠宝行业健 康有序发展。

中金珠宝表示,已经进行自查 巡视工作,并加强培训,让加盟店 更加了解非授权业务。未来将全 面加强对加盟业务的准入控制和 授权管理,并邀请消费者监督各门 店的产品及服务。

#### 如何让黄金投资更安心?

中金珠宝直面问题为受害者 "先行垫付",让相关消费者松了一 口气。然而,黄金作为避险资产,

并非没有风险。近年来,一些经营 者"浑水摸鱼"甚至专门设置骗局,

黄金投资乱象频出。 山东警方去年破获的一起非 法吸收公众存款案,也是将黄金托 管业务作为"道具"。

2021年12月,隋某某在山东 省沂源县注册成立某珠宝有限公 司,以"高回报、无风险"为诱饵,骗 取客户与某黄金集团有限公司签 订托管黄金买卖合同。合同到期 后, 隋某某等人却失联了, 公司提 供的保险单也被证实是虚假的。 据披露,该公司先后吸收数十名投 资者的存款达600余万元,造成群 众直接经济损失400余万元。

如何让黄金投资更安心?

江苏省南通市地方金融监督 管理局此前曾发布提示,提醒民众 在投资黄金托管产品前,务必查证 相关机构是否具备发行或代销资 质,摸清投资的实物黄金是否在金 融机构或者正规的黄金交易所进 行登记。

业内人士表示,对于黄金零售 端违规从事金融业务,日常监管 仍存难点。赵精武认为,除品牌 方自身要加强对加盟商的监管 外,行政监管部门要将监管关口 前移,通过开展黄金及其饰品经 营规范整治行动,加强对金店等 场所摸排,发现问题严肃查处,维 护市场秩序。

此外,投资者也需多做功课。 "黄金是无息资产,实物黄金投资 收益的实现只能通过低买高卖实 现,变相支付利息的产品需要高 度警惕。"黄金市场专家蒋舒指 出,市场参与者要明确介入市场 的目的,从而选择更合适的投资 或消费渠道。

(据新华社北京4月4日电)

### 我国今年将基本实现 道路客运电子客票全覆盖

据新华社北京4月5日电(记者 叶昊鸣) 记者5日从交通运输部获悉,我国将于今年内 全面实现居民身份证、护照、外国人永久居留 身份证等实名证件网上购买电子客票。

近日,交通运输部印发的2024年基本实 现道路客运电子客票全覆盖工作方案提出, 今年10月底前,各省级交通运输主管部门对 照道路客运电子客票基本全覆盖的目标,将 全面实现居民身份证、护照、外国人永久居 留身份证、港澳台居民居住证、港澳居民来 往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证等 实名制证件支持网上购买电子客票。同时, 实名制管理的二级以上汽车客运站、定制客 运线路电子客票覆盖率达99%以上,省际市 际线路电子客票覆盖率达95%以上。

### 农业农村部开展 "绿剑护粮安"执法行动

打击坑农害农等违法行为

据新华社北京4月5日电(记者 胡璐) 为充分发挥农业综合行政执法对三农发展 的服务保障作用,农业农村部开展2024年 "绿剑护粮安"执法行动,集中力量严厉打击 坑农害农、危害粮食安全违法行为。

农业农村部近日发布的关于开展2024 年"绿剑护粮安"执法行动的通知强调,紧盯 春管春耕、三夏、秋冬种等重点农时,以及农 资产品产销旺季和入户下地的关键节点,对 辖区内农资生产经营主体资质、产品质量、 购销台账、产品标签等开展全面排查。对农 业生产使用量大的农资品种和群众投诉举 报、违法案件发生较多的农资生产经营主体 加大执法检查力度。

农产品质量安全、动植物检疫等也是执 法行动部署的重点领域。执法行动以监督 抽检发现问题较多的产品为重点对象,以农 产品种植养殖基地、生产企业和畜禽屠宰场 所为关键点位,强化重要节假日、重大活动 等时间节点突击检查和暗查暗访,重点查处 违法使用禁限用药物、非法添加有毒有害物 质、超范围超剂量使用农兽药等违法行为。 严厉打击私屠滥宰,生产、经营、加工、屠宰 和随意弃置病死畜禽,注水、注药或者注入 其他物质等违法行为。

## 两部门发文推动 民用运输机场绿色发展

据新华社北京4月5日电(记者 高敬) 生态环境部与中国民用航空局近日联合印 发《关于加强环境影响评价管理推动民用运 输机场绿色发展的通知》,加强和规范民用 运输机场环境影响评价管理,助力行业实现 绿色低碳发展。

通知要求依法做好规划和选址阶段环 境影响评价工作,提出依法开展布局规划环 境影响评价、深化选址阶段环境比选和影响 分析论证、加强机场总体规划环境影响研究 和分析等

根据这份通知,新建、迁建机场选址过 程中,应统筹好民航安全高效运行与生态环 境保护的关系,充分运用生态环境分区管控 成果,深入开展多场址环境比选和影响分析 论证工作,相关内容应纳入选址报告。在满 足民航安全高效运行基础上,所选场址尽量 避免削山、填海、填湖(湿地)、改造河流等, 避让生态保护红线等生态环境敏感区中依 法应当避让的区域,降低对鸟类等野生动物 的影响。场址选择和跑道平面布置应充分 考虑噪声影响,尽量减少受噪声影响的声环 境保护目标数量和人口规模。

## "两高"发布依法惩治 行贿犯罪典型案例

据新华社北京4月5日电(记者 罗沙 冯家顺)最高人民法院、最高人民检察院日 前联合发布8件依法惩治行贿犯罪典型案 例,这些案例中受贿人行贿人均被依法惩 处,彰显司法机关以零容忍态度严惩腐败、 坚持受贿行贿一起查的坚定立场。

在杨某昌行贿案中,被告人为谋求黑恶 势力"保护伞",多次行贿、向多人行贿,严重 破坏政治生态和社会公平正义。谭某云、吴 某莲行贿案中,被告人行贿2000余万元,系 巨额行贿。对此,司法机关坚持依法严惩, 彰显了始终保持零容忍震慑不变、高压惩治 力量常在的鲜明态度。

同时,典型案例突出打击重点,精准有 效惩治。李某行贿、诈骗案中,被告人为骗 取社保基金而行贿;胡某亭行贿案中,被告 人为推销医用耗材而行贿;宋某毅行贿、受 贿案中,被告人为职务提拔而行贿;杨某文 行贿、偷越国(边)境案中,被告人为违法获 批暂予监外执行而行贿,司法机关依法从严 惩处,释放了加大对重点领域行贿犯罪惩处 力度的强烈信号。

此外,司法机关坚持标本兼治、系统施 治。杨某文行贿、偷越国(边)境案纠正了违 法获批暂予监外执行的不正当利益,高某梅 行贿案追缴了1亿余元犯罪所得,张某虹行 贿、对非国家工作人员行贿案明确了二审可 以增加追缴犯罪所得判项,体现了司法机关 坚决追缴和纠正行贿所获不正当利益的鲜明